



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  
στη ΓΕΩΡΓΙΑ ΛΙΝΑΡΑΟΥ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΡΕΡΗΣ (ιδρυτής του ελληνικού τμήματος της οργάνωσης «SOS Ρατσισμός»)

# «Όνειρό μας να γίνει ο κόσμος πιο ανθρώπινος»

**Η** πρώτη δημόσια εμφάνιση της οργάνωσης ήταν μια καρτ ποστάλ: «Καλή Λευτεριά Νέλσον!» Αυτό που οδήγησε τον Γιάννη Φρέρη στην SOS Ρατσισμός ήταν τα ιδεολογικά ρεύματα της εποχής και οι ανεξίτηλες μνήμες από τις σχολικές γιορτές της 28ης Οκτωβρίου και του Πολυτεχνείου, «όπου –όταν προβάλλονταν σε slides οι μορφές του Αδόλφου και του Μπενίτο ή το σιγμιότυπο με το τανκ να ρίχνει την πύλη– δεκάδες συμμαθητών μου ζητωκραύγαζαν, χαιρετώντας όρθιοι φασιστικά». Τότε προσδιορίζεται η τελεσίδικη συνειδητοποίηση ποιους θα άφηνε και ποιους θα ακολουθούσε...

## • Μήπως τα έβαζες με «ανεμόμυλους»;

«Την ώρα που κάποιοι τα βάζαμε με “ανεμόμυλους”, το μαύρο σκοτάδι κατάπινε φτωχομετανάστες σε αγρούς της επαρχίας. Αθηναϊκές εφημερίδες έβγαιναν με πρωτοσέλιδα για “κτίνη” και “τέρατα” από τον Τρίτο Κόσμο και ο μέσος Έλληνας τηρούσε σε σημαντικό ποσοστό μία στάση διγλωσσίας, που ξεκίναγε με τη φράση: Δεν είμαστε ρατσιστές αλλά...»

## • Τι πετύχατε;

«Να προειδοποιήσουμε για το τι θα ακολουθούσε, βγάζοντας μπροστά τα διδάγματα της Ιστορίας, σε αντιπαράθεση με τα σημάδια πολιτικής σήψης που ήταν εξαιρετικά ορατά από τότε».

## • «Φραγμό» δεν καταφέρατε να βάλετε...

«Οχι, και αυτό αποδεικνύει πόσο κυρίαρχη είναι η λαϊκή βούληση. Εμείς πάντως, που συμπορευθήκαμε στο εγχείρημα εκείνο, κυκλοφορούμε δίχως να τρώμε μούντζες, ξύλο ή γιαούρτια από το πλήθος».

## Ηρωες

Προτού ιδρυθεί η SOS Ρατσισμός, στις 15 Οκτωβρίου του 1985, πιτσιρικάς τότε, είχε χτυπήσει την πόρτα του Γιάννη Ζίγδη, του πολιτικού –όπως περιγράφει– με τα πολλά «ναι» αντί των «θα», που τότε ήταν του συρμού, όπως η λέξη «αλλαγή». Τι ακολουθούσε; «Την ΕΔΗΚ του παντοτινού μου ήρωα, Αλέκου Παναγούλη»...

## • Με τι όνειρα;

«Να γίνει ο κόσμος ανθρωπινότερος».

Το 1989 μαζί με δύο φίλους, τη Ρουμπίνη Ζαρκάδη και τον Δημήτρη Κορατζόπουλο, ο Γιάννης Φρέρης δημιούργησε το πρώτο ελληνικό τμήμα ευρωπαϊκής αντιρατσιστικής οργάνωσης, την «SOS Ρατσισμός», σε μια στάση του ΚΤΕΛ στον Ωρωπό, πηγαίνοντας σε εκδήλωση της Μελίνας Μερκούρη στο Ευγενίδειο. Τότε που η Χρυσή Αυγή περιφερόταν ως φανταστικό «ανέκδοτο»...

## • Πολιτεύθηκες ή τραγουδούσες μακριά από το χορό;

«Υπήρξα υποψήφιος στις πρώτες νομαρχιακές εκλογές για την υπερνομαρχία Αθηνών - Πειραιώς και κατόπιν τρεις φορές σε δημοτικές εκλογές».

## • Και μέσω της ΕΔΗΚ, στους ίδιους «ανεμόμυλους» έσπασες τα μούτρα σου;

«Ο Δον Κιχώτης έχει μόλις επιχειρήσει κατά μέτωπο εφόρμηση εναντίον των ανεμόμυλων και έχει σπάσει τα μούτρα του. Βρίσκεται καταγής, αφού το δόρυ του μπλέχτηκε στο φτερό του μύλου που τον σήκωσε ψηλά και μετά τον έριξε κάτω. Ο πιστός και αφελής ρεαλιστής Σάντσο τον πλσιάζει και ρωτά: Μα καλά, αφεντικό, δεν έβλεπες ότι αυτοί είναι ανεμόμυλοι όταν τους επιτέθηκαν; Και ο ιδαλγός απατά: Αυτοί μπορεί να είναι ανεμόμυλοι, εγώ όμως πάλευα με τους δράκους».

## Στράτευση

Φοιτητής στο Παρίσι από το 1986 έως το 1992, θυμάται την «ενουειδίτη συμπαράταξη» του με τη Generation Mitterrand στον αγώνα υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, του ουμανισμού και της εξελικτικής αλλαγής. Η γνωριμία με

τον Φρανσουά Μιτεράν και τη σύζυγό του, Ντανιέλ; «Ταυτόχρονος αγώνας...»

## • «Καλοί» και «κακοί» πρωταγωνιστές παρεμφερών αγώνων στις δύο χώρες;

«Κανείς από τους σύγχρονους Έλληνες δημοκρατικούς ηγέτες δεν είχε το επίπεδο διανόησης και στρατηγικής διαύγειας του Μιτεράν και κανένας Έλληνας φασίστας δεν είχε το υπόβαθρο του βασανιστή της Αλγερίας, Ζαν-Μαρί Λεπέν. Υπήρχαν όμως αλληλεπιδράσεις. Η Ντανιέλ Μιτεράν ήρθε δύο φορές για να στηρίξει τον αγώνα μας στην Ελλάδα, ενώ όταν εμείς –καμουφλαρισμένοι ως Έλληνες φοιτητές– υποβάλαμε στο Εθνικό Μέτωπο του Λεπέν το σχέδιο νόμου για τη μεταναστευση του μακαρίτη σήμερα, τότε αρμόδιου μέλους της κυβέρνησης, Ιωάννη Βασιλειάδη, η απάντηση που πήραμε εγγράφως ήταν ότι η ελληνική κυβέρνηση βάδιζε στην –κατά Λεπέν– σωστή κατεύθυνση!»

## Βιογραφικό

Νομική στη Σορβόνη και Πολιτικές Επιστήμες. Μεταπτυχιακός τίτλος: Διεθνείς Σχέσεις - Πολιτική και Διπλωματία. Ούτε στη Νομική διακρίθηκε, ούτε στην πολιτική... Και μετά; Δηλαδή σήμερα; Ως Διευθυντής Εταιρι-



FRERIS  
Η ιστορία του  
Bridge Guy



Εμείς που συμπορευθήκαμε στο εγχείρημα αυτό, κυκλοφορούμε δίχως να τρώμε μούντζες, ξύλο ή γιαούρτια από το πλήθος...

κής Επικοινωνίας & Αειφόρου Ανάπτυξης, θεωρείται ένας από αυτούς που εμφυσούν ψυχή στο τσιμέντο της Γέφυρας Ρίου - Αντιρρίου, επιχειρώντας το χτίσιμο μιας εταιρείας που σκέφτεται και δρα σαν υπεύθυνος ενεργός πολίτης.

## • Πόσο άλλαξε το «πριν» σου και πόσο τα όνειρα του χθες υπερβλήθησαν σε «δίαίτα»;

«Αστειεύσαι; Είχα περάσει τη ζωή μου χτίζοντας την πίστη ότι τα όνειρα μπορούν να γίνουν αληθινά και η ζωή να αλλάξει. Με τη γέφυρα πήρα το μέγιστο

μάθημα, ότι για να επιδιωχθεί ένας μεγάλος σκοπός, όπως η οικοδόμηση μιας γέφυρας, πρέπει πρώτα να χτιστούν πολλές μικρές στέρες γέφυρες μεταξύ όλων αυτών που θα συν-επιδιώξουν να κερδίσουν το στοίχημα. Ξέρεις τι είναι να περιμένεις να κουνηθεί από την θέση του και να πλεύσει ένας πυλώνας που ζυγίζει 170.000 τόνους; Την πρώτη φορά που το ζεις, νομίζεις ότι είναι πιο πιθανό να αλλάξει ο κόσμος, παρά να κουνηθεί το τιμμεντένιο θηρίο. Κι όμως κουνιέται, πλέει, δεν είναι “ανεμόμυλος”, είναι ο “δράκος” που νίκη-

σες. Είναι η αλήθεια...»

## Διακρίσεις

Το περασμένο καλοκαίρι, σε μία δεινή περίοδο για την υπόληψη της χώρας μας, με εισήγηση Γερμανού προέδρου (!) εκλέγεται στο διοικητικό συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Διευθυντών Επικοινωνίας (EACD). Κάπου έχει καταγραφεί ως «εμψυχωτής των εμψυχωτών» της ενεργούς κοινωνίας στη δυτική Ελλάδα, καθώς εδώ και χρόνια συν-οικοδομεί τη μία πλατφόρμα πολιτών μετά την άλλη: Κυανή Κοινωνία Κορινθιακού - Πατραϊκού, Πυλώνες Αλληλεγγύης, Εν Εργω Ανάπτυξης, Gefyristas. «Είναι στάσεις της ίδιας διαδρομής, που δικαιώνεται από δύο πράγματα: Από το ότι ξεμακραίνεις από το σημείο εκκίνησης και από το ότι, όταν βρίσκεσαι εν στάσει, κοιτάς μεν μπρος, αλλά γυρνάς το βλέμμα σου και πίσω, ψάχνοντας να βρεις πίσω από τα βουνά τη Μάντσα...»